

润物细无声 文明花正红

——河南省第二强制隔离戒毒所精神文明建设工作纪实

于普辉

近年来,河南省第二强制隔离戒毒所坚持以文明创建为载体,凝全所之智、聚全所之力,使文明之花愈开愈艳。该所先后荣获全国司法行政系统先进集体、省直工委“五好”基层党委、全省司法行政系统先进集体等荣誉称号,以“禁毒第一课”为代表的禁毒戒毒宣传志愿服务项目受众达百余万人,并获第二届、第三届全国青年志愿服务项目大赛银奖等荣誉。

创建工作常态化

创建目标确定后,落实是关键。在河南省、漯河市文明委的指导下,该所建立健全了文明创建工作机制,将文明创建工作贯穿于戒毒工作的全过程,并不断丰富完善,求真务实。

该所成立了由所长任组长的文明创建工作领导小组,定期召开会议,研究部署场所精神文明创建工作,并将之与业务工作同部署、同检查、同管理、同奖惩。修订完善了《创建省级文明单位目标管理责任制》,对创建工作划块分解,层层细化到部门,将具体责任落实到个人,并纳入部门年度责任目标考核,从而形成人人参与、人人有责的良好氛围。

该所还坚持把创先争优和评选“人民满意公务员”贯穿于文明创建工作,开展了“文明科室(大队)”“文明标兵”“文明家庭”等评比活动,在全所营造了人人追求文明、人人争当先进的良好氛围。为保持强势的创建氛围,该所不仅利用多种途径层层动员、宣传文明创建,还通过微信工作群及公众号发布相关内容,制作宣传展板、专题板报,编写专题简报,利用电子显示屏滚动播放创建标语等形式,营造出浓厚的创建氛围。

隆昌市迎祥镇 打造生态农业特色小镇

本报讯(李明)近年来,四川省隆昌市迎祥镇按照“三个一万亩”发展思路,主动融入隆昌市25万亩农业特色产业提升工程和5万亩木本油料示范基地建设,完善农业基础设施,推进示范基地建设,培育骨干龙头企业,打造生态农业特色小镇。

建设“万亩柑橘园”。编制迎祥镇柑橘产业发展规划,巩固现有柠檬基地;引进农林科技企业柑橘产业项目,实施千亩内江黑猪柑橘循环种养套种项目,初步建成以石塘、金山、武棚村为核心的柑橘产业园。

建设“万亩核桃园”。深化“龙头企业+公司(协会)+基地+农户”的发展模式和“大园区+小业主”的管理模式,加强管护,强化品种改良和培训指导,着力巩固万亩核桃保有量,并巩固高产优质标准化基地。此外,核桃油生产线正式投产,实现了产业的提质增效。

建设“万亩雷竹园”。按照全市雷竹产业园区规划,今年迎祥镇将在黄桷、薄刀、高庙等村发展雷竹种植约66.7公顷,力争到2021年建成万亩雷竹产业园。此外,该镇还巩固和提升了稻鱼、中药材、内江黑猪等产业的规模,完善了产业发展格局。

队伍建设正规化

队伍素质的高低,是一个单位文明水平的基本体现。该所实施“四个坚持”,以人为本,全力打造了一支“政治过硬、业务精通、作风优良、执法公正、清正廉洁”的文明之师。

坚持素质强警。该所扎实开展社会主义核心价值观教育实践活动和学习贯彻《公民道德建设实施纲要》活动,加强职业道德、社会公德和家庭美德教育,每月举办道德讲堂,教育和引导警察职工建立文明、健康、向上的生活方式,并通过开展“敬业之星”和“十岗十优”评比活动,在场所营造比、学、赶、帮、超的良好氛围。

坚持文化育警。倡导终身学习,该所常年坚持邀请专家学者到所作专题报告,定期组织开展丰富多彩的文化体育活动,建立警官活动室、图书室,完善警察职工文化、健身设施。鼓励在职教育,目前全所警察拥有大专以上学历的占98%。

坚持从严治警。该所狠抓纪律作风建设,做到“五严”,即严格要求、严格管理、严格训练、严格执法、严格考核,切实增强警察职工的事业心和责任感。

坚持从优待警。该所实现了“四个一”,即每年一次体检、每人一份保险、每人一份报纸、每年一次考察学习,并经常开展扶贫济困活动,关心慰问困难警察职工。

社会服务多元化

近年来,该所勇担社会责任,积极深化精神文明创建工作成果,主动反哺社会、奉献社会,服务社会,树立了单位的文明形象。

打造禁毒戒毒宣传志愿服务品牌。该所以“禁毒第一课”为载体,深入开展禁毒戒毒宣传志愿服务活动,将其打造为该所的志愿服务品牌名片,先后走进全省100多所院校,累计超过10万余名青少年受到教育。

加强青年志愿者队伍建设。该所健全了“文明使者”志愿者服务站,积极组织青年志愿者参加义务劳动、交通文明行、爱心助学、关爱沙澧河等志愿服务活动,并成功创建了一个省级“青年文明号”和一个市级“共青团青年先锋岗”。该所还积极组织参与义务献血,爱心送考活动多次受到媒体专访。同时,该所利用“六·二六”国际禁毒日等时间节点,组织党员、警察开展义务法制宣传活动,主动送法进机关、进军营、进校园、进社区、进乡村,服务基层群众。

积极参与社会共建帮扶活动。在市文明办的协调下,该所积极参与文明社区共建行动。积极参与精准扶贫,赴驻马店市上蔡县石佛村开展精准扶贫党支部“一对一”帮扶活动。与地方小学结成帮扶对子,持续关注农村贫困儿童群体,先后帮扶了百余名贫困留守儿童,建立成长基金,长期扶助民警遗孤。

管理戒治科学化

近年来,随着精神文明创建工作深入,该所结合场所戒毒工作实际,始终坚持围绕业务抓创建,抓好创建促发展,全面推进场所管理、戒治、教育等各项工作的创新。

始终坚持严格执法、文明管理,做到规范公正执法。该所通过所务公开、设立举报箱、公布举报电话等方式,接受戒毒人员及其家属的

各类投诉和举报,自觉接受社会监督。

始终牢固树立安全首位意识。围绕场所安全稳定,进一步加强“五项机制”和“四防一体化”建设,大力推行精细化管理,全面提高安全防范和应急处置能力,确保场所持续安全稳定。

始终坚持教育戒治中心任务。该所坚持把提高教育矫治质量摆在突出位置,不断创新教育矫治的方式方法,丰富教育内容,实现课堂教学制度化、心理咨询规范化、辅助教育多样化、戒毒教育科学化、技能教育社会化,使教育戒治质量不断提高。

创建载体多样化

近年来,该所按照创建工作标准,



7月10日,河南省第二强制隔离戒毒所禁毒志愿者和河南农业大学理学院学生深入漯河市孟店镇五里岗社区,联合开展禁毒宣传进社区志愿服务活动。

山西省委宣传部督查组 赴晋城市开展督查指导

本报讯(晋城宣)近日,山西省委宣传部督查组赴晋城市,对该市创建社会主义核心价值观省级示范点、推进社会主义核心价值观主题公园(广场)建设工作进行督查指导。督查组先后深入泽州公园、市人民医院、晋城职业技术学院、泽州县东四义村、凤鸣社区、市人民检察院等地进行实地督查,并提出指导意见。

2017年以来,晋城市委宣传部、市文明办将创建示范点、打造主题公园(广场)作为推进社会主义核心价值观省级示范点、建设社会主义核心价值观主题公园(广场),进一步推动社会主义核心价值观日常化、具体化、形象化、生活化。

山西省委宣传部督查组指出,晋城市高度重视两项工作,工作基础扎实、宣传氛围浓厚。今后要注重在深化上下功夫,通过在落细落小落实上深化,在培育践行上深化,在规范约束上深化,在融入日常上深化,在融入长效机制上深化,全力推动工作迈上新台阶。

威远县界牌镇 落实“三到位” 抓好基层党建工作

本报讯(刘莉)近年来,四川省威远县界牌镇落实“三到位”,抓好基层党建工作。

常规工作开展到位。强化村级党组织书记对基层党建工作的认识,严格落实党建工作主体责任。严格组织生活,强化对党支部“三会一课”的检查、督促、考核、通报,要求镇党委成员坚持以普通党员身份参加组织生活。同时,加强队伍建设,做好党员发展,严格党费收缴。

重点工作推进到位。对照今年基层党建重点任务,贯彻落实“村霸”“蝇贪”问题治理、薄弱村“空壳村”发展壮大集体经济等工作部署;继续抓好“农村家庭能人”培养工作,打造农村实用技术实训基地示范点;扎实开展“农民夜校”工作,坚持每校每月开展三次集中授课,结合“大学习、大讨论、大调研”等活动推进“两学一做”学习教育常态化制度化。

第一书记管理到位。认真落实《威远县第一书记管理暂行办法》,帮助第一书记主动融入村“两委”班子,进一步厘清工作任务,保持良好工作状态,切实发挥第一书记在坚强基层组织、推动精准扶贫、提升农村治理水平等方面的作用。

陕煤黄陵矿业一号煤矿 掘进三队组织职工 品读《梁家河》

本报讯(倪小红 郭小涛)“村民张青远家,是习近平当年到梁家河的第一个住处。”6月的一天早上,陕西陕煤黄陵矿业有限公司一号煤矿掘进三队学习室的音响里传出了职工封涛涛朗读纪实文学《梁家河》的声音,他那韵味独特的陕北方言,让聆听者仿佛身临其境。

近期以来,为引导干部职工通过品读《梁家河》,汲取“大学问”,以梁家河精神作为行动指南,该矿掘进三队党支部充分利用区队学习平台,挑选陕北职工用方言在班前会朗读《梁家河》,这一学习形式贴近职工、生动活泼,深受党员、团员及广大职工的喜爱。同时,该队还在带头学习、先学一步、学深一些上下功夫,每周职工政治学习时,由支部书记带头朗读,组织职工集中学习;每月主题党日活动中,组织党员进行轮读,深刻感受、领悟梁家河精神。

自活动开展以来,全队掀起了学《梁家河》、做新时代有为青年的热潮,激发了干部职工立足本职、扎根基层、埋头苦干、求实奉献,争当坚定者、奋进者、搏击者的决心与干劲。

资中县双龙镇 以“大学习、大讨论、大调研”助力党建工作新发展

本报讯(王仔)近期以来,四川省资中县双龙镇党委、政府坚持把开展“大学习、大讨论、大调研”活动与各项工作贯通,结合县委要求,围绕全镇党建助推村级集体经济发展、消除村集体经济“空

壳村”、环境综合整治等问题开展了详细讨论。同时,对全面从严治党、加强党风廉政建设、狠抓正风肃纪的相关要求进行了明确部署,深入推进“干部塑形”行动。

通过开展“大学习、大讨论、大

调研”活动,结合“十个争创一流”工作思路,双龙镇采取“党建+”举措,着力打造双龙镇柏林村“党建+好产业”示范点,把柏林村党支部建设成为“种植产业优质发展,经济水平快速提升”的基层党

组织,发挥示范点的辐射作用,带动该村更多种植户及各村村民参与种植,实现“大学习、大讨论、大调研”活动与经济发展同步推进,助推全镇基层党建引领产业发展工作水平的提升。

蓬溪县住建局有条不紊开展防汛应急工作

本报讯(唐小英)近日,四川省蓬溪县气象部门发布暴雨橙色预警,蓬溪县住建局接报,第一时间组建防汛应急工程队,对县城区地质险情、内涝易发点段进行了逐一排查与踏勘。7月3日暴雨刚过,局长陈茂秋就率相关局责任领

导与队员一同奔赴城区险情、内涝易发点段现场查漏补缺,分析排查隐患,严防杜渐。

由于该局防汛工作开展早、抓得实,加之城区在管网改造、海绵城市建设方面工作到位,暴雨过后,城区呈现出地质无灾、街面无涝、人车畅

行的良好状况。

为防范麻痹思想和侥幸心理,局领导对应急工程队叮嘱再三,要求大家绷紧安全之弦,不辱使命,力戒重大地质灾害事故和“城市看海”现象发生。目前,县城安全度汛,秩序井然。

四川藏区社会主义核心价值观建设经验谈之七

用社会主义核心价值观助推精准扶贫

甲米村位于四川省阿坝藏族羌族自治州理县东北部小沟境内,受地域、历史、环境等诸多因素制约,甲米村一直戴着“贫困村”的帽子。开展脱贫攻坚以来,在省委、省政府和省委宣传部等部门的帮扶指导下,甲米村坚持以社会主义核心价值观为引领,大力抓好思想扶贫,引导群众由“要我脱贫”转变为“我要脱贫”。2017年,甲米村建档立卡贫困户年人均纯收入从2015年的2500余元增至6300余元,圆满完成了贫困户脱贫的目标任务。

广泛开展形势政策宣传 凝聚共识

坚持“扶贫先扶智”,针对村民文化程度普遍偏低、对政策理解不到位等问题,一方面,甲米村在县乡两级党委和驻村干部的帮助下,编写印发了群众“看得懂、记得住、能理解”的形势政策读本,并邀请宣讲员依托农民夜校进行宣讲讲解,让群众了解形势、明白政策;另一方面,甲米村大力开展“感恩奋进、脱贫奔康”主题教育活动,积极邀请老党员、老干部结合自身经历,讲新旧变化,引导群众感恩党、思发展、谋致富、促和谐。此外,甲米村还大力宣传自立自强、顽强拼

搏、率先脱贫的先进典型事迹,用身边事教育身边人,帮助贫困群众摆脱思想困境、树立脱贫信心。

建立“歇帮”机制 有效激发脱贫斗志

以“扶贫不扶懒、脱贫靠奋斗”为鲜明导向,对认识不到位、内生动力不足、“等靠要”思想严重的贫困户,甲米村建立了“歇帮”机制,只要贫困户出现违法乱纪、好吃懒做等12种情况,村“两委”就采取“缓帮”“歇帮”方式予以教育警示,待其思想行为转化后,再进行“复帮”。“歇帮”机制的建立,既增强了村“两委”的公信力,又有效破除了贫困户等闲观望、自暴自弃的错误

思想,全面激发了群众脱贫奔小康的信心和斗志。

坚持“三治”融合 引领社会风气

一个村的风气好不好,群众的精神面貌如何,在一定程度上反映了这个村社会治理和精神文明建设方面的工作成效。脱贫攻坚初期,甲米村偏重物质扶贫,忽略了精神扶贫,导致了部分干部群众法治意识淡薄、村规民约落实不力等现象,为彻底改善这一状况,甲米村积极探索自治、法治、德治相融合的乡村治理手段,引导全村上下养成好习惯,形成好风气。一方面,坚持法治底线思维,切实加大普法宣传、法律援助等工作力

度,引导干部群众“敬畏法律、遇事找法、办事依法”;另一方面,积极发挥道德的“润滑剂”作用,对邻里纠纷、婆媳矛盾等问题,由道德评判团、党员评议团进行评判调处,做到了“大事有人管、好坏有人评”。同时,每年举办“好婆婆”“好媳妇”“文明家庭”“诚信经营户”“致富带头人”等评选活动,培育良好社会风气。此外,针对婚丧嫁娶大操大办、环境卫生脏乱差等突出问题,注重运用村规民约进行规范管理,让村规民约真正地从墙上落到地上。

做实社会宣传 营造浓厚社会氛围

学习、宣传、践行社会主义核

心价值观,让社会主义核心价值观深入人心,是村“两委”抓实抓好精神文明建设的重要抓手。甲米村依托“新家园、新生活、新风尚”三新示范点和幸福美丽新村文化院坝建设,把社会主义核心价值观内容细化为“爱党、爱国、爱村、爱家”“孝为先、善作魂、和为贵、俭当家”“遵纪守法、勤劳致富”等与老百姓生活密切相关的内容,融入藏族传统文化元素,采用展板、横幅、文化墙等方式,在村道显眼位置和村民活动聚集地进行投放,形成一墙一风景、一牌一阵地,在宣传社会主义核心价值观的同时,美化了农村生活环境。

(理县薛城镇甲米村供稿)